

文章编号: 2095-1663(2016)03-0031-05

论研究生意识形态教育供给侧改革

刘晓芳^a, 杨善发^b

(安徽医科大学 a. 公共基础学院; b. 卫生管理学院, 安徽 合肥 230032)

摘要: 研究生教育作为我国高层次人才培养的主要方式,不仅是科研与学术的前沿战场,也是意识形态教育的重要阵地。近年来,随着我国改革开放不断深入、市场经济的持续发展和信息时代的到来,各种社会思潮与意识形态多元并存,对研究生意识形态教育产生了一些负面影响。新形势下,坚持马克思主义在研究生意识形态教育中的主导地位,需要大力推进研究生意识形态教育供给侧改革,使社会主义核心价值观入脑入心。这是新时期研究生意识形态教育的迫切需要和重要使命。

关键词: 研究生; 马克思主义; 意识形态教育; 供给侧改革

中图分类号: G643.1

文献标识码: A

在我国,作为国家意识形态的马克思主义具有确定无疑的法律地位,而在一些领域,实际情况却并非如此。对此,习近平总书记曾尖锐地指出:“在我们党员、干部队伍中,信仰缺失是一个需要引起高度重视的问题。在一些人那里,有的以批评、嘲讽马克思主义为‘时尚’、为噱头。”在一些高等学校,马克思主义理论研究与建设工程的教材进不了课堂,著名学者黄力之教授指出,这种现象不能再继续下去了。^[1]研究生教育是高层次人才培养的主要方式,是科研学术的前沿战场,也是意识形态教育的重要阵地。但近年来,随着我国改革开放不断深入、市场经济的持续发展和信息时代的到来,各种社会思潮与意识形态多元并存,对研究生意识形态教育产生了一些负面影响,这与马克思主义在研究生意识形态教育的供给弱化有很大关系。新形势下,坚持马克思主义在研究生意识形态教育中的主导地位,大力

推进研究生意识形态教育供给侧改革,使社会主义核心价值观教育不仅能进课堂,还能入脑入心,是当前研究生意识形态教育改革的迫切需要。

一、新时期研究生意识形态教育的现状与问题

(一)我国研究生教育现状

首先是在招生规模上的变化。刘延东在国务院学位委员会第三十二次会议上的讲话中指出:“2015年,在学研究生已达到230万人,比2010年增长约20%;2014年授予博士、硕士学位66.9万人,比2010年增长32%。2014年专业学位硕士研究生招生占硕士研究生招生总数的比例达43.5%,比2008年刚刚提出发展专业学位时的7%有大幅提高。”^[2]面对研究生招生规模不断扩大,高校研究生教育在资源、师资、条件、环境等方面都不同程度地存在与

收稿日期: 2016-03-05

作者简介: 刘晓芳(1968-),女,安徽合肥人,安徽医科大学公共基础学院党总支秘书,政工师。

杨善发(1963-),男,安徽岳西人,安徽医科大学卫生管理学院教授,博士。

基金项目: 安徽医科大学2015-2016年度马克思主义中国化研究重点学科立项课题“新时期马克思主义理论视域下高校意识形态工作问题研究”(项目编号: 15AYMN07); 安徽医科大学思想政治工作研究会2015年度立项课题(项目编号: 2015xszh09)

现实发展不相匹配的现象,在研究生意识形态教育方面也显示出供给与需求的失衡。新形势下,如何进一步深化研究生意识形态教育,将社会主义核心价值观贯彻到整个研究生思想教育体系中,为高层次人才培养奠定稳固的马克思主义基础,是当前高校研究生意识形态教育供给侧改革的关键所在。

其次,课程设置方面的现状。随着人才强国战略的实施,社会对高层次人才的需求迅速增加,研究生教育规模不断扩大,培养规格和类型不断增多,导致研究生教育的课程设置问题日益突出,已受到相关方面的关注。^[3]目前,由于研究生教育大规模扩招而导致的课程设置的较大差异和师资力量的不足,无疑增加了研究生课程设置的难度。我国的研究生教育一贯是专业课程供给充足,而影响研究生意识形态教育的思想政治理论课设置不足,且是大班教学,缺乏针对性,与专业性极强的小班教学效果不可同日而语。相比于国外,我国的研究生教育起步较晚,课程设置的经验比较缺乏,多数高校沿袭了原有的本科生课程设置的体系和模式,无法体现出研究生课程设置的要求和特色。^[4]因此,合理科学地安排各类专业知识与马克思主义理论学习的课程设置,来满足未来社会对高层次人才德才兼备的迫切需求,这样的背景下探讨如何加强研究生意识形态教育供给侧改革势在必行。

第三,意识形态教育导向的现状。随着我国市场经济的不断深化,许多高校研究生教育心气浮躁、急功近利,出现了以金钱来衡量一切,包括教学、科研、学科建设和师资队伍建设和等,高校的贪污腐败、学术造假现象层出不穷;有的研究生导师也缺乏师德师风,不认真抓教学质量,不脚踏实地做研究,只把精力和时间投在争抢课题和科研经费上面;有的高校在评定职称方面过分强调论文,尤其重视SCI的论文,你发了几十篇国内期刊论文,也不抵他一篇国外期刊发表的论文,只认为西方的月亮比东方圆,并没有科学评价指标。这些屡见不鲜的“怪现状”,实在令人忧心、担心、痛心。研究生意识形态教育供给环境的变化和供给者素质低下,严重冲击着研究生群体的世界观、人生观、价值观,影响了高校研究生意识形态教育,极大破坏了社会主义核心价值观的践行。

(二)研究生意识形态教育供给存在的主要问题

1. 研究生意识形态教育供给内容与方式落后

研究生群体具有知识面广、思维能力强、身心较

为成熟、个性突出的特点,他们的世界观、人生观和价值观由于各自的经历不同而具有较大的差异,加上现实生活的影响、激烈的竞争以及不平等的就业环境等,给研究生心理造成了极大的压力。研究生意识形态教育供给在内容与方式上的落后表现在:一是内容上落后于时代的发展要求,一味沿袭传统的本科教育管理模式,理论脱离社会实际,内容单调乏味,没有充分考虑到研究生个性特点进行针对性的教育,忽视了研究生个体的实际需求,供给内容不能满足研究生个性发展的需要,使研究生失去学习马克思主义的兴趣与热情;二是供给方式陈旧单一,供给者往往重视专业课的学习,忽视了影响研究生意识形态教育的思政理论课程学习,仍然采取传统、守旧的“灌输”与“填鸭”式的教育,无视研究生个体需求及专业与层次水平的不同,均采用“一刀切”集中授课的供给方式,照本宣读,毫无创意,缺乏人文关怀,缺乏针对性,忽视了研究生个体主动性和能动性的发挥,使研究生意识形态教育缺乏实效性。

2. 研究生专业学习与意识形态教育供给结构性矛盾突出

思想政治理论课是坚持社会主义办学方向、巩固马克思主义在高校意识形态领域指导地位的重要阵地;是全面贯彻落实党的教育方针,培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人,落实立德树人根本任务的主渠道;是进行社会主义核心价值观教育、帮助研究生群体树立正确世界观人生观价值观的核心课程。^[5]长期以来,我国高校研究生教育一贯高度重视专业知识的学习与传授,而对影响研究生意识形态教育的马克思主义学习有所忽视。供给结构的矛盾表现在:一是在课程设置方面,专业课程多,课时多,课堂小,学生少;而思政理论课程则恰恰相反,是课程少,课时少,课堂大,学生多,不利于师生互动交流;二是师资配备方面,专业课师资力量是强且精,而思政理论课不仅是师资不足,且有许多是兼任的教师来担当的,有的教师自己对马克思主义就知之甚少,如何对研究生进行马克思主义意识形态教育,教学效果自然与专业课不可相提并论。

3. 研究生意识形态教育供给主体过于单一

目前,我国研究生意识形态教育供给主体单一,认为意识形态教育只是思政理论课教师的事,与其他教育者主体无关。这种认识显然是极端错误的。高校领导不仅仅是学校的管理者,更是研究生思想政治教育执行的执行者,要经常给研究生开展形式多样

的讲座,宣传党的方针政策,开展中国特色社会主义理论体系的学习教育,激发学生树立马克思主义信仰,践行社会主义核心价值观。同时思政理论课和哲学社会科学课的教师需进一步提高自身的专业理论水平和业务素质。还有作为研究生导师,不仅要指导研究生专业知识的学习,更应担负起“教书”和“育人”的责任,如果只强调学术科研成果,就会忽视思想政治教育实效性的发挥。此外,全体研究生教育管理人员都应是意识形态教育供给者,他们的一言一行对学生都具有教育示范作用,对研究生负有潜移默化的育人责任。因此,高校研究生意识形态教育供给队伍应该包括:学校领导干部、思政理论课和哲学社会科学课的教师、专业课程的导师、辅导员以及所有研究生教育管理者。

4. 研究生意识形态教育外部环境复杂多变

互联网时代网络传播迅速渗透到校园,QQ、微博、微信等网络新媒体的普及正悄悄地改变着高校研究生的日常生活与学习;网络信息是把“双刃剑”,一方面为高校研究生学习提供方便、快捷的知识和信息,另一方面也潜藏着危险。随着我国改革开放的深入和市场经济的发展,西方资产阶级意识形态纷纷涌入,以美国为首的西方国家利用广播、电影、电视、互联网等方式,采取多种手段极力渗透和传播西方的政治思想、价值观念和文化道德,利用网络谣言大肆攻击共产党的领导和社会主义制度,故意制造意识形态混乱,使高校研究生意识形态教育面临着巨大挑战。高校研究生群体代表着中国未来社会的精英阶层,正处在世界观、人生观和价值观形成的重要阶段,在现阶段容易受市场经济繁荣带来的负面和消极影响,同时,研究生群体自身面临着学业、就业、经济、婚恋等实际困难和现实压力,影响着他们的思想观念和心理健康,极易滋生拜金主义、享乐主义、自由主义、极端个人主义倾向,使马克思主义主流意识形态教育受到严重冲击。

二、推进研究生意识形态教育 供给侧改革的途径

在当代中国,主流意识形态是指以马克思主义为理论指导和重要内容的社会主义性质的意识形态。^[6]在经济全球化、信息网络化、社会思潮多样化、价值观念多元化的背景下,我们比任何时候都更需要以马克思主义为指导的主流意识形态的引领。^[7]而要加强马克思主义在研究生意识形态教育

中的主导地位,就必须大力推进研究生意识形态教育供给侧改革。为此,可从以下几个方面采取积极措施:

(一)创新研究生意识形态教育供给内容和形式

列宁指出:“我们决不把马克思的理论看作某种一成不变的和神圣不可侵犯的东西。恰恰相反,我们深信:它只是给一种科学奠定了基础,社会党人如果不愿意落后于实际生活,就应当在各方面把这门科学推向前进。”^[8]马克思主义意识形态教育要随着社会的发展不断更新教育供给内容,创新教育供给体系。首先,要充分考虑研究生群体的心理和认知特点,选择当前高校研究生普遍关注的话题,引导他们关注更接地气的人民大众的生活,供给内容既要有丰富的马克思主义,又要有大家密切关注的社会热点问题和研究生的自身需求,激发研究生树立远大理想,用马克思主义理论寻找解决问题的方法。其次,在教育供给形式上,积极营造宽松活跃的教学环境,改变传统的以教师为主导的“灌输式”“填鸭式”“注入式”教学方式,通过采用教与学双向互动的“启发式”“研讨式”“引领式”教学手段和先进的多媒体技术,将枯燥乏味的理论融入到研究生实际学习和生活中,增加马克思主义意识形态教育的说服力、影响力和感召力,使研究生们自愿接受和认同马克思主义、信仰社会主义,并自觉运用马克思主义意识形态理论于社会实践。

(二)拓宽研究生意识形态教育供给途径

坚持马克思主义在研究生意识形态教育的主导地位,要通过多种途径开展社会实践教育活动,使研究生立足校内,面向社会,通过理论和实践结合的教学模式,提高他们分析问题、解决问题的能力。一是充分发挥思政理论课主阵地、主渠道作用,积极推进十八届五中全会和习近平系列重要讲话精神进教材、进课堂、进头脑,并渗透到教学管理、课堂教学、课外活动等各环节;二是邀请全国知名的专家、学者、优秀校友、企业家等来校作报告,分析国内外形势,认清历史,弘扬中华优秀传统文化,培养研究生爱国情怀,坚持和巩固马克思主义意识形态教育阵地;三是党委要加强对研究生各类社团的领导和管理,扩大高校研究生社团基层党组织的影响力,以“践行社会主义核心价值观”为主题,开展“学习雷锋在行动”和“安全和谐文明宿舍”等一系列符合研究生身心特点的创建活动,推动立德树人活动的常态化,使社会主义核心价值观入脑入心;四是充分利用校刊、校

报、广播、宣传栏等校园文化载体供给途径,开辟专栏、征文,特别是利用特约评论等,大力宣传先进文化和事迹,注重培育先进典型,以身边的事来感染和教育身边的人;五是利用各种节庆日、纪念日等,广泛开展丰富多彩、内容健康、积极向上的校园文体活动,潜移默化地提升研究生的人文素质。通过拓展各种教育供给途径,引领社会主义核心价值观入脑入心,提高马克思主义意识形态教育的时效性。

(三)提高研究生意识形态教育供给者的素质

在市场经济冲击下,少数研究生导师信仰缺失,学术腐败现象也时有所闻,论文造假剽窃等学术不端行为时有发生,这些对研究生群体造成了极其不良的影响。因此,要大力加强研究生思政理论课师资队伍建设和,同时,也要注重其他专业课教师自身政治理论素质的培养。只有教师树立正确的世界观、人生观、价值观,才能在教学中潜移默化地对研究生进行主流意识形态教育,才能激发学生为崇高的人生目标和理想而奋斗的精神动力。因此,高校一要把育人工作列入评价体系,落实导师的首要责任。导师作为首要责任人肩负着业务培养和思想政治教育的双重职责,在研究生培养过程中,要将提升其思想政治素质放在首位并贯穿始终,要掌握研究生的思想状况,帮助他们解决学习和生活中的困难和问题;二要大力推进科研诚信和学术道德教育,健全学术不端惩戒机制,对学术造假行为零容忍、严打击,积极净化学术生态环境;三要抓好现有教师的思想引领和教育培训工作,不断用新理论、新思想武装教师的头脑,让全体教师始终保持政治的先进性。^[9]全体教育供给者要坚持以马克思主义为指导,育人为本、能力为重,营造浓厚的育人文化氛围,切实做到全校育人、全方位育人、全过程育人,为研究生的全面成长成才服务。

(四)加强网络主流意识形态教育供给阵地建设

网络信息技术既能够传播先进的思想,巩固社会主义事业,也容易被利用散布各类反动思潮,动摇甚至怀疑马克思主义信仰。2016年4月19日,习近平在北京主持召开网络安全和信息化工作座谈会上强调:我们要本着对社会负责、对人民负责的态度,依法加强网络空间治理,加强网络内容建设,加强网上正面宣传,培育积极健康、向上向善的网络文化,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂,为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空

间。^[10]只有网络意识形态安全了,才能保证主流意识形态教育供给阵地的安全。这种情势下,高校马克思主义意识形态教育者,必须高度重视网络主流意识形态的舆论宣传,运用现代传媒新手段新方法,深入开展网上舆论斗争,抵制网络谣言,净化网络环境,拓展网络主流意识形态教育的供给空间。为此,一要学习并创新使用网络信息技术,大力建设有影响力、能够传播正面信息的网站,将主流意识形态的内容以丰富的形式上传至网络,主动抢占网络宣传先机,牢牢把握网络舆论导向的主动权,形成舆论强势;二要根据研究生的身心特点和认知思维规律,创建一个集思想性与教育性、知识性和趣味性于一体的校园网络体系,把社会主义核心价值观的精神实质融入其中,使枯燥的思想理论教育变成生动有趣、喜闻乐见,引导研究生通过辨别与思考而不断增强对马克思主义意识形态的认可度与信任度。从现实情况来看,当前“互联网+”思维的网络信息技术高度发达,以“微博”“微信”“微公益”“微电影”和“微频道”等为代表的“微文化”正在占领校园,它们传播迅速、开放性大、渗透力强,很短时间就扩散到极为广阔的网络空间,一些看似微不足道的言语和行为,能在不经意间改变着研究生的生活方式和思想观念。因此,高校可以通过搭建微平台,延伸网络意识形态教育阵地空间,运用微媒介与研究生就生活、学习、情感问题及社会热点问题进行微互动,使抽象的主流意识形态教育变得生动起来,以增强对研究生进行主流意识形态教育的实效。

总之,推进研究生意识形态教育供给侧改革,是解决我国目前研究生意识形态教育中诸多突出问题的重要举措。研究生意识形态教育供给侧改革,应坚持马克思主义的主导地位,使社会主义核心价值观入脑入心。为此,改革要以意识形态教育的目的和研究生现实需要为出发点,充分考虑研究生的现实需求,建立新的研究生意识形态教育供给结构,从而实现研究生意识形态教育供给端的转型升级,以达到提高研究生意识形态教育质量、培养品学兼优高级专门人才、全面建成社会主义小康中国的目的。

参考文献:

- [1] 杨卫. 中国化马克思主义的地位、发展逻辑与研究方法[J]. 马克思主义研究, 2015(4): 155-157.
- [2] 刘延东:推动“十三五”研究生教育发展迈上新台阶[N]. 中国教育报, 2016-03-08.

- [3] 李玉兰. 研究生教育课程设置的内涵与标准探讨[J]. 研究生教育研究, 2011(5):44.
- [4] 李海生, 范国睿. 硕士研究生课程设置存在的问题及思考[J]. 学位与研究生教育, 2010(7):59-63.
- [5] 本报评论员. 以高度的使命感办好高校思想政治理论课——论学习贯彻《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》[N]. 光明日报, 2015-01-22(02版).
- [6] 舒畅. 当代大学生主流意识形态教育研究[D]. 武汉: 湖北工业大学, 2011.
- [7] 王晶熊, 李书吾. 立破结合加强主流意识形态建设[N]. 中国社会科学报, 2016-02-16.
- [8] 列宁选集: 第一卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995, 274.
- [9] 张小锋. 高校意识形态工作重在队伍建设[N]. 光明日报, 2016-03-29(14版).
- [10] 习近平. 习近平主持召开网络安全和信息化工作座谈会强调 在践行新发展理念上先行一步 让互联网更好造福国家和人民[N]. 新华每日电讯, 2016-04-20(1版).

On the Supply-side Reform in Postgraduate Ideological Education

LIU Xiaofang, YANG Shanfa

(School of Marxism, Anhui Medical University, Hefei, Anhui 230032)

Abstract: As a main form of talent cultivation, postgraduate education is not only a frontier of research and learning, but also an important provider of ideological education. In recent years, various forms of ideology and thinking that have come with China's reform, opening up, market economy development and information age have had certain negative effects on postgraduate students. In the new era, we must uphold the leading position of Marxism in the supply-side reform in postgraduate ideological education and instill students with the core socialist values. This is an important mission of postgraduate ideological education.

Keywords: postgraduate student; Marxism; ideological education; supply-side reform

(上接第 11 页)

Present State and Development Path of Sino-foreign Cooperative Graduate Education

MIAO Hui^{1,2}, YANG Yingxiu¹

(1. Northeast Normal University, Changchun, Jilin 130059;

2. Changchun Institute of Technology, Changchun, Jilin 130012)

Abstract: Sino-foreign cooperative graduate education promotes international exchange in higher education and scientific research. With an analysis of the present state of Sino-foreign cooperative graduate education programs and experience in developed countries, suggestions are offered for establishing a concept of international education, diversifying education models, training specialized teachers, formulating a mentor responsibility system, strengthening supervision and management, and building standardized accreditation systems.

Keywords: graduate education; Sino-foreign cooperative education; development path